

Укреплять отстающие колхозы

С. ПРИТЫЦКИЙ,

секретарь Минского обкома КП Белоруссии

Труженики сельского хозяйства Минской области вместе со всем советским народом готовят достойную встречу XXII съезду партии. В колхозах и совхозах широко развернулось соревнование за дальнейший подъем земледелия и животноводства, за быстреее претворение в жизнь решений январского Пленума ЦК КПСС.

Значительное увеличение сельскохозяйственного производства намечено уже на нынешний год. Валовые сборы зерна в области должны возрасти в сравнении с 1960 годом на 25 процентов, картофеля — на 35 процентов. Страна получит намного больше молока и мяса, льна, сахарной свеклы и других продуктов.

Партийные и советские органы и передовые люди села изыскивают и приводят в действие крупные резервы. В качестве главного из них мы рассматриваем подъем экономики отстающих колхозов, ликвидацию сложившейся во различных причинах пестроты в развитии отдельных хозяйств. В расчет принимается, если нам удастся в ближайшее время подтянуть эти колхозы до уровня средних и передовых, то производство основных продуктов земледелия и животноводства в области увеличится не менее чем в полтора раза.

Экономическая слабость части колхозов Минской области характеризуется низкой интенсивностью общественного хозяйства, недостаточным производством валовой и товарной продукции и высокой ее себестоимостью, малыми денежными доходами в сравнении со средними показателями района и области. В первую очередь все это находит отражение в тяжелом финансовом положении таких хозяйств. Их у нас 92.

Придавая большое значение подъему экономики отстающих колхозов, мы в прошлом году вынесли этот вопрос на обсуждение пленума обкома партии. Пленуму предшествовала большая подготовительная работа, к которой были привлечены значительные группы специалистов сельского хозяйства, председателей как передовых, так и отстающих артелей. Проект постановления пленума обсуждался во всех первичных колхозных парторганизациях. По каждому экономически слабому колхозу были разработаны мероприятия, направленные к укреплению хозяйства и увеличению производства. Предложения были рассмотрены и утверждены на открытых партийных собраниях и заседаниях правлений колхозов, а также на пленумах райкомов партии.

Все это дало возможность глубоко изучить причины отставания отдельных сельскохозяйственных артелей области. Пленум прошел живо, по-деловому. В принятом постановлении были указаны конкретные пути подъема хозяйства экономически слабых колхозов. Это постановление легло в основу последующей организаторской работы обкома партии и облисполкома.

В нашей области отстающие колхозы, как правило, расположены

И в тот же год укрупненное хозяйство стало успешнее развивать свою экономику.

Председателем артели «Заря» остался и после укрупнения И. Б. Пшепурко — энергичный, волевой руководитель, член партии, бывший партизан. Агроном А. И. Костюкевич — из прежнего колхоза имени Кирова — был избран секретарем парторганизации. Руководители, опираясь на актив, ввели хозрасчет и ежемесячное авансирование; бригады по-настоящему взялись за возделывание льна и в первый же год получили высокий урожай его на 252 гектарах. Это дало колхозу четыре миллиона рублей дохода (в старых деньгах). В результате он сразу же рассчитался со своими долгами, в том числе и по оплате труда колхозников за 1958—1959 годы. Увеличение поголовья крупного рогатого скота, искусственное осеменение, введение посевов сахарной свеклы, удобрение почвы по методу Т. Д. Лысенко и многие другие мероприятия, осуществляемые здесь, ведут к тому, что ранее отстававший колхоз уверенно выходит в число передовых.

Во всех случаях успех достигался там, где удавалось сплотить в первую очередь партийный коллектив, наладить действенный общественный контроль над деятельностью правления колхоза, бригадиров и заведующих фермами, мобилизовать активность масс на преодоление трудностей.

В связи с этим мы хотели бы затронуть один организационный вопрос. Целесообразно было бы, на наш взгляд, для усиления роли общественности в колхозах и деревнях и в некоторых случаях кое-где фактов приписок и очковгирательства, использовать метод, оправдавший себя очень хорошо в практике совхозов, а именно идею создания по осуществлению права контроля деятельности административных первичных партийных организациях. Нам кажется, что если такие комиссии создать и в колхозах, роль колхозных парторганизаций, инициативы возрастает; повышается чувство ответственности за общественное хозяйство, как у руководителей, так и у рядовых членов партии. Более строгий общественный контроль был бы установлен над руководителями бригад и ферм. А ведь именно здесь решается судьба нашего успеха намеченной программы подтема колхозной экономики.

Большое значение мы придаем пропаганде лучших достижений сельскохозяйственной науки и практики. В области создано 105 школ передового опыта. В них в нынешнем году прошли обучение свыше четырех тысяч работников полеводства и животноводства, преимущественно из отстающих колхозов.

Областной школой передового опыта по комплексной механизации возделывания кукурузы и других пропашных культур в колхозе «Память Ильича», Слуцкого района, руководит А. А. Худяков. Механизированное звено, возглавляемое им, в прошлом году на площади 132 гектара вырастило по 1054 центнера зеленой массы кукурузы. Себестоимость центнера кукурузного силоса составила 62 копейки (в старых деньгах).

Так же на базе передовых колхозов действуют областные школы по изучению прогрессивных приемов возделывания сахарной свеклы, льна-долгунца. Доярка колхоза «Советская Белоруссия», Минского района, Герой Социалистического Труда Я. И. Будай, свиновод совхоза имени Дзержинского Герой Социалистического Труда А. Г. Никульская, телятница артели имени Сталина, Дзержинского района, Я. В. Бандак обучают лучшим приемам своего труда сотни животноводов из других хозяйств.

Используются и другие формы массового обучения кадров. Так, в нынешнем году, в основном при сельскохозяйственных техникумах, подготовлено 566 бригадиров полеводческих бригад, 176 заведующих животноводческими фермами. При Марьино-Горском сельскохозяйствен-

ном и Смиловичском зооветеринарном техникумах созданы постоянно действующие шестимесячные курсы бригадиров и заведующих животноводческими фермами. Минувшей зимой действовало 1043 кружка агрономического и зоотехнического минимума, в которых обучалось свыше 25 тысяч колхозников и рабочих совхозов.

Большая работа проведена с сельскими механизаторами. Около восьми тысяч человек минувшей зимой повышали свои технические знания в кружках, созданных при РТМС и совхозах. Более тысячи трактористов изучали приемы комплексной механизации возделывания кукурузы и других пропашных культур на десятидневных курсах.

Все это способствовало широкому внедрению передового опыта земледелия и животноводства в экономически слабых колхозах. В сочетании с мерами организационной и хозяйственной помощи это дало, несомненно, большой положительный результат.

У нас сложилась определенная система учебы партийных кадров. Ежегодно в обкоме партии проводятся семинары секретарей райкомов партии, инструкторов партийных комитетов, секретарей первичных партийных организаций колхозов. Райкомы и горкомы партии регулярно собирают на семинары секретарей партийных организаций, их заместителей, членов бюро, партгруппов. Занятия часто ведутся непосредственно в колхозах. На всех этих семинарах мы нацеливаем партийных руководителей на развертывание работы по укреплению экономически слабых артелей.

Важное место в работе партийных организаций занимает руководство социалистическим соревнованием в области сельского хозяйства. Оно стало более конкретным, целеустремленным. Мы стремимся придать большую гласности соревнованию, используя для этого печать, совещания передовиков сельского хозяйства, взаимопроверки социалистических обязательств соревнующихся колхозов, совхозов, районов, а также такие формы, как проведение для животноводов и т. д. Соревнование, помощь передовиков производства, шефство передовых хозяйств над отстающими также немало способствуют подъему экономически слабых колхозов.

Нельзя не упомянуть о той большой поддержке, которую оказывают в этом отношении селу труженики города.

Хорошие шефские связи с колхозами сложились у коллектива тракторного завода, автомобилестроителей и многих других промышленных предприятий. Характерно, что шефы помогают не только материально: они как бы вносят в хозяйственную деятельность колхозов струю коммунистической деловитости. Рабочие и специалисты заводов обогащают сельских механизаторов своим опытом, помогают развить рационализаторское движение. Немало пользы приносят они и в повышении культуры производства, воспитании колхозников в духе высокой ответственности перед коллективом, перед всей страной.

Кропотливая и настойчивая работа по подъему экономики отстающих колхозов, проводимая партийными организациями, приносит свои первые результаты. Это сказалось прежде всего на общем росте сельскохозяйственного производства в области. За пять месяцев текущего года поголовье крупного рогатого скота в колхозах и совхозах возросло на 34 процента, свиней — на 43 процента, овец — на 12 процентов. Производство молока по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличилось на 9, свинины — на 10 процентов.

Конечно, это — только начало. Областная партийная организация и все труженики сельского хозяйства, воодушевленные решениями январского Пленума ЦК КПСС, приложат усилия к тому, чтобы ко дню открытия XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза добиться новых успехов.

ских коммунистов, внедрения в практику отстающих колхозов опыта «маяков», мобилизации сил рядовых колхозников.

Одним из проверенных, надежных методов быстрого подъема отстающих колхозов является укрепление их квалифицированными руководящими кадрами. Но не всегда достаточно, как мы убедились, заменить лишь председателя колхоза. Возьмем, к примеру, артель «Белоруссия», расположенную недалеко от города Молодечно. Председатели, которых рекомендовали колхозникам, не могли наладить главного — трудовой дисциплины. Члены артели мало интересовались общественным производством. Многие уезжали в город.

Горком партии и его секретарь В. И. Быковский пришли к выводу: надо укрепить партийную организацию. В июне 1960 года колхозникам был рекомендован в качестве председателя правления и избран ими Л. К. Максименко, коммунист, опытный хозяйственник, работавший управляющим отделением совхоза «Красное». Секретарем парторганизации был направлен А. В. Мазут, ранее бывший председателем сельсовета. Из того же совхоза «Красное» перебросили сюда зоотехника М. Д. Моисеенко.

Правление колхоза и партийная организация повели энергичную борьбу с нарушениями трудовой дисциплины, обезличкой и безответственностью. Прежде всего переговорили со всеми колхозниками, и у большинства их нашли поддержку. Нескольких «околоколхозников» (были такие, что держали по три коровы и спекулировали молоком) вывели, как говорится, на улицу, а кто-то исключили из колхоза. Обмерили приусадебные участки, оказалось, какое-то засевал до гектара. Излишек сверх установленной нормы стреснул. Немалую роль в ликвидации всяких лазеек для рвачей и дождей, в оплощении честных колхозников вокруг овладевшего делами колхоза сыграли здесь товарищеский суд во главе со старым членом колхоза коммунистом И. Я. Лисаковичем.



*С полным текстом
документа можно
ознакомиться в здании
библиотеки*